Mnoziny, relacie, zobrazenia



Mnoziny
"Mnozina je suhrn predmetov, veci, dobre rozligjyeh nasSou mysu alebo intuiciou”

"Mnozina je subor r6znych objektov, ktoré su cherakované spoknymi
vlastnogami, povazovanych za jeden celok. "

Objekty tohto suboru sa nazyvajivky aleboelementy mnoziny
X A (X je prvkom mnoziny A)
y [ A (y nepatri do mnoziny A)

Mnoziny moze by dana — charakteristickou vlastnésu

— vymenovanim jej prvkov

Mnozina B je podmnozinou mnozina A , ak kazdy pruakoziny B je zarouve
prvkom mnoziny A, tjB L A= Ox: xOB= xA



Mnozina, ktora neobsahuje ziadny prvok sa nazyva préaadzaguje sall.

Zikladné operdcie s mnozinami

A prienikom B (An B) je mnozina, ktorej prvky patria &sne dd aj B.

A zjednotenie B (AD Bj je mnozina, do ktorej patria vSetky objekty, k
su prvkamiA alebo prvkamB.

Rozdiel Ba A (B—A). je mnoZina pozostavajuca zo vSetkych objel
ktoré su prvkamB, ale nie su prvkan.

Kartezianskym suCinom mnozin A a B je mnozina, ktorej prvkami st usporiadané

dvojice [, x, |, kde x; U A | x, [ B a oznacujeme A X B.



Mnozina A sa rovna mnozine B, ak obe mnoziny obgatiel isté prvky
A=B=lIx:xUA <« xLUB

Mnozina vSetkych podmnozin danej mnoziny A sa nazyetena mnozind”A)

Mnoziny A, B sa nazyvaju disjunktné, #kn B =[] .

Mnozinaprirodzenychtiselje najmensia podmnozina mnoziny realngddel R
pre ktoru plati i) 100N
i) Ak mnozina N obsahujeislok, tak obsahuje ajislo k+1



Dokaz matematickou indukciou :

Predpokladajme, ze kazdému prirodzenéislu n je
priradeny (pravdivy alebo nepravdivy) vyrefn ).
Ak
l. vyrok P(1)je pravdivy
Il. pre kazdé prirodzené&slok z platnosti vyrokP (k Jvyplyva
platnos vyrokuP(k + 1),
tak vyrokP(n ) plati pre kazdé prirodzeriégslo

ﬂplna matematicka indukcia :

Predpokladajme, ze kazdému prirodzenéislu n je priradeny (pravdivy alebo
nepravdivy) vyrokP(n ).

Ak pre kazdé prirodzen&slok < n z platnosti vyrokP(k ) vyplyva platnos
vyroku P(n ), tak vyrokP(n) plati pre kazdé prirodzeragsio n.



Relacie a zobrazenia

Karteziansky si¢in n mnozin A, A,, ..., A, je A1 X A, x ... x A, . Prvkom kartezianskeho

s&inu A; X A, x ... X A, je usporiadana-tica [Xq, X, ..., X, ], kdex, O A;, 1<i<n

Podmnozinu kartezianskehossiu A x A x ...x A = A", n00 N nazyvamen-arnou

relaciou na mnozine A.

Poznamka pren = 1 nazyvamenarna relacia, pren = 2 nazyvamdinarna relacia,
pren = 3 nazyvaméernarna relacia

Binarna relacia E na mnozine A sa nazyva
reflexivng ak pre kazda [ A platiaEa,
symetricka ak z platnostaEb vyplyvabEa ,
antisymetricka ak z platnostakEb a zarové bEa vyplyva a = b,

tranzitivna ak z platnostaEb a zarove bEc vyplyvaaEc ,



Binarna relacia na mnozine A, ktora je reflexiveyanetricka a tranzitivna sa nazyva

ekvivalenciaaleborelacia ekvivalenciena mnozine A

Binarna relacia E] A%, ktora je reflexivna, antisymetricka a tranzitissanazyvaelaciou

diastaného usporiadaniana mnozine A, resg@asta’nym usporiadaninmnoziny A.

Zobrazenid z mnoziny A do mnoziny B chapeme akgit# pravidlg ktore kazdému prvi
a z mnoziny Ajednoznme priradi prvok b zmnoziny B. T,.
JadAb,b, 0B, |a,b|0f Cla,b,|O0f =b =k,

Necl f: A- B, g B- C su zobrazenia. Potom kompoziciu (zlozené zobragkty je
zobrazenini °g f: A C, kde { °g)(X)=g(f(x)) prex, ktoré patria do defitsheho obordu

af(x) do defintného oborwg(x).



Zobrazenief : A - B nazyvame :
4+ injektivne (prosté) akk pre kazde, x,LJA, plati

ak x; # %, potomf(x,) # f(x)A
+ surjektivne (na) akk ku kazdémy (I B existuje aspipjednox [0 A
take, zey =f(X)

+ bijektivne akk je injektivne a zarowiesurjektivne

X10—0W X10—0VY X1 OV1 X1 OV1
X20—=0 Y2 X20—=0 Y2 X2 O Oy X2 y2
X3 O/ OR%! X3 Q/ X3 O—>0 Y3 X3 O ORY%!
nie je prosta nie je prosta _ O Ya je prosta
nie je na je na Je prosta

Ny je na
nie je na



Zobrazenie f* : Y - X sa nazyvanverzné zobrazenik zobrazeniu f : X- Y, ak plati

f°f™je rovné identickému zobrazeniy.id

K zobrazeniu f: X- Y existuje inverzné zobrazeniée ¥tedy a len vtedy, ak zobrazenie f je

bijektivne.

Ne ct n 0 N. Mnozina Aman prvkov ak existuje bijekcia mnoziny {1, 2, . n}
na A. Prazdna mnozina ma 0 prvkov. Mnozina A sgvekoneéna, ked mak

prvkov, kdek je prirodzené&islo.

Mnozina, ktora nie je kodea sa nazyvaekonana. Mnozina A sa nazyva

spaéitatelna, ked” ma rovnaku alebo menSiu mohutfi@ako mnozina N\(A\s\ N,

ak existuje prosté zobrazenie mnoziny A do mnopirodzenychiisel).

Mnozina, ktora nie je sgttatd’na sa nazyvaespditatel’na.



